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Abstract: 
After 23 August 1944, when the situation in Romania changed dramatically, 
Adolf Hitler wanted to establish a government led by one of the Romanian 
generals who had remained loyal to their former al/ies. After being turned 
down by ali those he approached in this respect, the only ones who responded 
to his appeal were the legionnaires sheltered in Germany, under conditions of 
relative jreedom after having jled from Romania, following the quelling of 
their rebel/ion in January 1941. Freedfrom the concentra/ion camps they had 
been kept in, the legionnaires received ali of a sudden the special attention of 
the German authorities who, relying on their fanaticism, tried to use them 
against the new Romanian government established in Bucharest. 
The Romanian National Government in Vienna, estab/ished with lots of 
enthusiasm and consisting of legionnaires who were followers of Horia Sima 
and his comrades, proved to be an utopia ami, as expected, failed /amentably. 
A fier Hitler died, a few days before the end of the war in Europe, Horia Sima 
decided it was better for the members of his government to jlee and seek 
shelter on their own. 

Problematica acţiunilor întreprinse împotriva României de diverse forţe 
politice sau militare, în încercarea de contracarare a efectelor actului de la 23 august 
1944 şi a implicaţiilor lui ulterioare, a fost abordată din diverse unghiuri, urmărindu-se 
reliefarea acelor aspecte care să argumenteze punctele de vedere avansate. Din punct 
de vedere al rezultatelor acţiunilor militare mai puţin convenţionale, mai precis al 
acţiunilor în spatele frontului sovieto-român, în final s-au dovedit în marea lor 
majoritate a fi lipsite de relevanţă. 

Nu poate fi ignorată însă, în acest context, atenţia deosebită acordată de cel 
de-al treilea Reich tuturor celor care mai puteau contribui, într-un fel sau altul, la 
redresarea, atât cât se mai putea, din situaţia dezastruoasă spre care se îndrepta 
Germania. Rămâne de analizat câte dintre aceste soluţii aveau vreo şansă de izbândă 
sau erau simple utopii, generate de un patriotism exacerbat uneori până la fanatism 
sau, de ce nu, de interese de moment, unele destul de obscure. 

' Col. dr., Statul Major General /Ministerul Apărării Naţionale 
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Comandant al  Mişcării Legionare după ce Corneliu Zelea Codreanu fusese 
suprimat în 1 938, Horia Sima a fost nevoit să părăsească România după eşecul 
rebeliunii legionare din 2 1 /22 ianuarie 1 94 1 ,  fiind internat, la cererea adresată 
Fiihrerului de către generalul Ion Antonescu, în Germania, alături de mulţi dintre 
camarazii săi deveniţi indezirabili. Deşi şi-a luat angajamentul, pe cuvânt de 
onoare(!), să se abţină de Ia orice activitate politică şi să nu întreprindă nimic din ceea 
ce ar putea avea influenţă asupra evoluţiei politice a României, Horia Sima - unul 
dintre cei mai hotărâţi adversari ai conducătorului statului român 1 - şi legionarii săi 
au fost folosiţi de germani ca o soluţie de avarie cu care sperau să-I descurajeze pe 
Antonescu de Ia orice încercare de a ieşi din front. La vremea respectivă însă, intenţia 
aceasta nu intra în calculele Mareşalului, acesta clarificând acest lucru într-o 
întrevedere cu von Killinger, Ia 2 ianuarie 1 943: "în nici un caz nu trebuie să se 
creadă că Germania n-ar juca cu Horia Sima un joc clar şi să se nască bănuia/a că 
ea doreşte ca într-o bună zi să se folosească de Sima. Şi, mai presus de toate, este 
nevoie ca armata să fie convinsă că Între România şi Germania totul este În ordine, 
întrucât altfel ea nu va mai colabora "2• Şi, pentru a înlătura orice îndoială asupra 
loialităţii sale, Antonescu concluziona: "Eu nu cunosc decât o cale şi ea este foarte 
clară. Eu am să-mi ţin cuvântul dat Fiihrerului. Lupta împotriva bolşevismului este 
mai ales o luptă pentru românism. Germania poate să aleagă, mareşalul Antonescu 
însă nu "'3 

La 1 6  decembrie 1 942, Horia Sima a evadat din lagărul de Ia Berkenbriick, dar 
autorităţile germane, interesate în prinderea şi retrimiterea sa în Germania, ( existând şi 
"primejdia ca el să se dedea în străinătate la intrigi nu numai împotriva României, ci 
şi a puterilor Axei "� , au intervenit pe lângă autorităţile din Italia, unde existau 
informaţii certe că s-ar afla fugarul şi acesta a fost prins Ia 27 decembrie 1 942 şi 
expediat sub escortă în Germania. În urma acestei aventuri, autorităţile germane au 
ripostat ferm, tăind legionarilor orice poftă de a mai abuza de ospitalitatea lor: 
nerecunoaşterea Legiunii ca organizaţie politică şi, ca atare, tratarea membrilor ei 
nepreferenţial, ci ca simpli refugiaţi politici .  Astfel, peste 400 dintre ei au fost internaţi 
ca deţinuţi de onoare în lagărele de concentrare de Ia Dachau, Oranienburg şi 
Buchenwald, atrăgându-li-se atenţia că orice încercare de evadare va avea drept 
consecinţă predarea lor către guvernul român. Ceea ce, să recunoaştem, era ultimul 
lucru pe care şi I-ar fi dorit legionarii. 

La 23 februarie 1 943, Sima a fost transferat de la Buchenwald Ia 
Sachsenhausen. Nemulţumit de tratamentul Ia care era supus, el a redactat o scrisoare 
către SS-Gruppenfiihrerul Miiller, în care, după ce invocă intenţiile "clare şi vizibile 
ale politicii anglo-iudaice de a nimici Garda de Fier ", îi cere insistent, "în numele 

1 Dumitru Hâncu, Pentru prima oară în arhivele diplomatice germane adevărul despre evadarea lui Horia 
Sima, conducătorul rebeliunii legionare din ianuarie 1 94 1 ,  în Magazin Istoric nr. 1 1 1995, p. 1 7. 
2 Dumitru Hâncu, Op. cit., în Magazin Istoric nr. 2/1 995, p. 46. 
3 Ibidem. 
4 Dumitru Hâncu, Op. cit., în Magazin Istoric nr. 1 / 1995, p. 1 7. 
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celor mai sfinte interese germane să nu lase să apună încrederea guvernului german 
în Mişcare "5 

După 23 august 1 944, când situaţia din România s-a schimbat fundamental şi, 
aşa cum spune Miroslav Tejchrnan, reputat specialist ceh în istoria României, "prima 
reacţie a lui Hitler a fost de a constitui un guvern condus de unul dintre generalii 
rămaşi fideli aliaţilor de până atunci. După ce a fost refuzat de toţi, inclusiv de 
generalul Ion Gheorghe, care până atunci fusese ministru al României la Berlin, lui 
Hitler nu i-a mai rămas decât să facă apel la Garda de Fier. În Germania trăiau 
câteva sute de legionari, refugiaţi acolo după reprimarea rebeliunii din ianuarie 
1941. Fuseseră păziţi cu grijă de nemţi pe toată durata războiului. Mai întâi au fost 
concentrafi la Rostok, unde au lucrat la Fabrica de avioane Heinkel. S-au bucurat de 
un regim relativ liber, dar nu au avut voie să lupte în armata germană, să se ocupe de 
politică sau să trimită scrisori în România "6 

Lucrarea lui Horia Sima, Guvernul Naţional Român de la Viena, apărută în 
1 993 la Madrid, chiar dacă păcătuieşte prin a credita Mişcarea Legionară ca unică 
soluţie "de salvare a României din ghearele bolşevismului ", merită a fi parcursă cu 
atenţie, chiar şi numai pentru a verifica punctele de vedere avansate de alţi autori. 
Dincolo de limbajul bombastic, de multe ori chiar teatral, de declamaţiile impregnate 
de un puternic iz propagandistic, dar şi mai mult parcă de nevoia de a se disculpa şi, de 
ce nu, de a acuza pe ceilalţi care nu I-au înţeles şi nu I-au sprij init în misiunea istorică 
pe care o avea de îndeplinit pentru salvarea neamului românesc şi pe care şi-ar fi dorit
o aureolată de o victorie răsunătoare, Horia Sima oferă totuşi o serie de informaţii care 
nu vin deloc în contradicţie cu derularea cronologică a evenimentelor. Am considerat 
în acest sens ca fiind folositoare reproducerea câtorva pasaje din lucrarea în discuţie, 
tocmai datorită faptului că celelalte surse bibliografice sunt destul de sărace în 
detalierea acestui aspect. 

Imediat după 23 august 1 944 Horia Sima şi camarazii săi au fost eliberaţi din 
lagărele în care fuseseră internaţi şi s-au văzut dintr-o dată înconjuraţi de o atenţie 
deosebită din partea autorităţilor germane care, mizând pe fanatismul lor, au încercat 
să-i folosească împotriva noului guvern român. 

Iniţial s-a dorit constituirea, la Arad, a unui guvern naţional opus celui de la 
Bucureşti, dar înaintarea vertiginoasă a trupelor române şi sovietice a făcut irealizabilă 
această intenţie. După cum precizează în cartea sa (scrisă totuşi la mult timp de la 
derularea evenimentelor, n.n.), liderul Mişcării a fost instalat la Hotelul Imperial din 
Viena, unde a căutat să adune în jurul său legionarii ieşiţi recent din lagăre. La o 
întrunire a acestora Ia cinematograful Porhaus din Viena, la 30 august 1944, ţinută sub 
auspiciile Ministerului de Externe German şi a S.S .-ului (însărcinat în acelaşi timp şi 
cu misiunea să ia pulsul adunării, n.a.), Horia Sima declara mobilul viitoarelor sale 
acţiuni: "Într-o cuvântare improvizată am expus camarazi/ar situaţia în care se 
găseşte ţara după 23 august şi răspunderile ce ne incumbă după schimbarea de front 
a României şi ocuparea fării de armatele sovietice. Referitor la internarea noastră în 
lagăr, am rostit doar câteva cuvinte, arătând că este o chestiune depăşită de 

5 Dumitru Hâncu, Op. cit., în Magazin Istoric nr. 2/1 995, p. 47 
6 Dr. Miroslav Tejchman, Voluntari români în unităţile SS, în Magazin Istoric nr. 1 (406), 2001 ,  p. 59. 
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evenimente, acuma când ţara noastră suportă orori de nedescris din partea 
cotropitorilor din Răsărit. Datoria noastră acum nu este de a comenta trecutul, ci să 
cercetăm ce putem face, ce ajutor putem da armatei germane ca să alunge hoardele 
bolşevice de pe teritoriul României "7 

După cum declară patetic în continuare, "partea principală a cuvântării mele 
a fost închinată luptei în care trebuie să ne angajăm acum, pentru a onora încrederea 
pe care şi-a pus-o Fuhrerul în noi şi pentru a salva neamul din robia ce-/ ameninţă. 
Am înfiera! actul de la 23 august, atât pentru trădarea săvârşită contra aliatului 
german cât şi pentru groaznicele urmări ce le va avea pentru soarta poporului nostru. 
N-am intrat în amănuntele planului de acţiune, deoarece nu le cunoşteam nici eu În 
acel moment, totul depinzând de mijloacele ce ni le va pune la dispoziţie Reichul 
german. 

Am încheiat cuvântarea mea cu un vibrant apel la spiritul de eroism al 
legionarilor, amintindu-le de trecutul lor glorios şi de îndatorirea noastră ca, în acest 
ceas greu prin care trece naţia, să ne arătăm vrednici de învăţătura şi jertfa 
Căpitanului "8 

Cât din aceste declaraţii reprezentau convingeri sincere, generate de exaltare şi 
fanatism, şi cât declaraţii de conjunctură, impregnate de un puternic iz propagandistic, 
de recunoştinţă şi monedă plătită statului german, aflat acum, e drept, la mare 
ananghie, rămâne a fi stabilit de cei care vor studia cu atenţie şi în mod echidistant 
fenomenul. Cert este că în toate declaraţiile şi în toate scrierile ulterioare, vârfurile 
Mişcării Legionare afirmă că au fost convinse de această misiune istorică pe care o 
aveau de îndeplinit şi şi-au creditat acţiunile ca fiind de cea mai mare importanţă 
pentru mersul ulterior al istoriei. Deşi constituirea unui Guvern Naţional Român pe 
teritoriul celui de-al treilea Reich ne apare astăzi ca o acţiune fantezistă, hazardată, 
lipsită total de realism, iar acţiunile întreprinse de unii membri ai Mişcării ca fiind 
iresponsabile, sinucigaşe chiar, ar trebui totuşi să ne întrebăm dacă aveau de ales, in 
situaţia lor de "prizonieri liberi ", cărora Germania le oferise un adăpost, poate 
singurul, într-o conjunctură total nefavorabilă lor în România şi în Europa acelui 
moment. Chiar dacă, între a fi trimişi în ţară cu misiuni împotriva ocupantului sovietic 
sau a fi repatriaţi (abandonaţi, n.n.) în mâinile aceluiaşi ocupant nu era nici o diferenţă 
din punct de vedere al modului cum aveau să sfârşească, mulţi dintre ei au preferat 
totuşi prima variantă, care le conferea, cel puţin, o aură de luptători până la moarte 
împotriva comunismului. 

* * 

* 

Nu putem aprecia cu certitudine dacă autorităţile germane îşi puneau speranţe 
reale în Mişcarea Legionară ca potenţial coagulator al acţiunii de redresare a situaţiei 
din România de după 23 august 1944, însă trebuie să remarcăm modul cum au receptat 
liderii acesteia atenţia cu care erau înconjuraţi. Astfel, Horia Sima consemnează în 
cartea sa că "din primul moment, ne-am manifestat ca guvern naţional (subl.Horia 

7 Horia Sima, Guvernul Naţional Român de la Viena, Editura Gordian, Timişoara, 1998, p. 6-7. 
8 ibidem. 
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Sima), deşi oficial acesta nu luase încă fiintă. [ . . . ] Cea dintâi aparitie oficială a 
guvernului de la Viena, deşi încă neconstituit, a fost la Radio Donau. Directorul 
acestui post, Schaub, era înalt functionar la Ministerul de Externe German. El ne-a 
primit la Viena, când am descins din avionul Fuhrerului. Cum anuntarea existentei 
unui guvern national la Viena era de importantă capitală pentru eficacitatea 
propagandei noastre în tară, în câteva zile s-a rezolvat chestiunea emisiunii româneşti 
de la Radio Donau. Schaub a trecut în sarcina noastră răspunderile acestei emisiuni 
şi repede am constituit echipa care să facă programele şi să le transmită spre tară. 
Trecerea emisiunii româneşti de la Radio Donau sub controlul nostru a fost primul 
act prin care guvernul german ne-a recunoscut identitatea politică "9 

La întâlnirea de la Rastenburg, din 24 august 1 944, dintre Heinrich Himmler 
- şeful SS-ului, Joachim von Ribbentrop - ministrul de externe gennan, Horia Sima -
liderul Mişcării Legionare şi Andreas Schmidt - conducătorul Grupului Etnic Gennan 
din România, s-a stabilit ca ultimii doi să plece în Ungaria, pentru a organiza 
propaganda în rândul populaţiei româneşti şi a armatei române privind necesitatea 
blocării ofensivei armatei sovietice. Răsturnarea de situaţie de la Bucureşti era caldă şi 
liderii gennani încă mai credeau că nu fusese decât o aventură a regelui şi a unui grup 
restrâns din jurul său, fără să aibă sprij inul populaţiei şi, mai ales, al armatei. În aceste 
condiţii, probabil aveau speranţa că vor restabili repede situaţia, iar miza legionară 
putea avea sorţi de izbândă. Mai mult, asigurat de Andreas Schmidt că se poate conta 
pe legionari, dar mai puţin pe sprijinul populaţiei din România, Ribbentrop a 
desemnat împreună cu acesta componenţa viitorului guvern, unde Valer Pop era 
propus ca prim-ministru, Horia Sima - vicepremier, generalul Corneliu Dragalina -
ministru de război, Mihail Manoilescu - ministrul economiei, propuneri cu care Horia 
Sima a fost de acord, dat fiind că atitudinea acestora era considerată favorabilă 
arbitrajului de la Viena din 1 940. Totuşi, în afară de Sima, toţi ceilalţi nu aveau 
cunoştinţă de portofoliile ce unnau a le deţine în acest guvern 

10 

Acelaşi Schaub i-a înmânat lui Horia Sima, la 3 septembrie 1 944, o scrisoare 
din partea lui Ribbentrop, ministrul gennan de externe "spunându-mi cu bucurie că 
este o plenipotenfă în alb (s.n.), prin care Ministerul de Externe al Germaniei îmi 
acorda întreaga lui încredere şi întregul lui sprijin pentru a proceda fără întârziere la 
constituirea guvernului national român de la Viena. În scrisoare, Ribbentrop afirma 
că era de acord cu punctul meu de vedere pe care i l-am expus în întrevederea de la 
Rastenburg, ca din acest guvern să facă parte precumpănitor personalităfi legionare, 
ca un fel de nucleu central, care ar putea fi completat şi cu alti români din diaspora, 
dispuşi la o colaborare leafă cu Mişcarea "11 

Lucrurile s-au complicat însă şi mai mult când şi alţii s-au simţit îndreptăţiţi 
pentru a purta aceste demnităţi. Horia Sima relatează încercările unui grup de legionari 
disidenţi, conduşi de Constantin Papanace, Ilie Gârneaţă şi Mile Lefter, la care s-a 
adăugat şi generalul Ion Gheorghe, ambasadorul României la Berlin până la 23 august 
1944, de a se opune constituirii acestui guvern. Disputa lor, axată în special pe lupta 

9 Ibidem, p.7-8. 
10 Dorin Dobrincu, Op. cit., p.225. 
1 1 Horia Sima, Op. cit. , p. 7-8. 
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pentru putere în cadrul Mişcării, argumentată cu merite şi reproşuri privind 
responsabilitatea unor acţiuni din istoria zbuciumată a acesteia în ultimii ani, nu face 
obiectul lucrării de faţă. Se desprinde totuşi ideea că grupul dizident nu agrea formarea 
unui guvern naţional condus de Horia Sima, reproşându-i acestuia în primul rând 
azvârlirea membrilor Legi unii în lagărele germane după 194 1 ,  precum şi alte greşeli 
ale Mişcării, unele chiar din anul 1 93 8. Acest grup disident milita pentru formarea 
unui Comitet Naţional de Eliberare a României, în fruntea căruia îl propuseseră pe 
generalul Ion Gheorghe, mai apoi pe mitropolitul Visarion Puiu. Până la urmă au avut 
câştig de cauză cei pe care i-a agreat conducerea celui de-al treilea Reich, chiar dacă 
picase prima formulă guvernamentală stabilită de Ribbentrop şi Schmidt. Deşi nu sunt 
greu de stabilit care au fost raţiunile care au contat în alegerea variantei cu Horia 
Sima, se pare că germanii, care deşi nu mai credeau în această utopie, dar nici nu s-au 
opus jucării acestei tragicomedii până la capăt, au impus totuşi ca din acest guvern să 
facă parte şi un general român. Formula cu generalul Ion Gheorghe nu se dovedise 
însă viabilă, pentru că acesta nu agrea formarea acestui guvern, dar mai ales din cauza 
reticenţei cu care era privit de legionari pentru rolul său în descoperirea şi denunţarea 
legionarilor care se bucurau încă de libertate pe teritoriul Reichului (motiv pentru care 
era poreclit de aceştia "temnicerul din Germania "12). 

Apariţia providenţială (subl. Horia Sima) a generalului Platon Chirnoagă, 
făcut prizonier de germani cu întreaga Divizie 4 Infanterie română în capul de pod de 
la sud de Szolnok, pe malurile Tisei, în condiţiile încă controversate ale puternicei 
contraofensive germane din 19  octombrie 1 944, a rezolvat problema includerii unui 
general în guvern. Chiar dacă, aşa cum spune Sima, "generalul era în primul rând un 
ostaş şi n-a militat niciodată în viaţa politică "13, a fost totuşi, câştigat într-un anume 
fel pentru acţiunea contra ocupantului sovietic, alături de Germania şi "şi-a exprimat 
dorinţa să organizeze o mare unitate militară care să lupte contra ruşilor. Voia el să 
comande această unitate. Funcţia de ministru de război într-un guvern nu-l atrăgea, 
el .fiind prea tânăr general. Ar fi bine să se găsească un alt general, mai vechi în 
grad"1-l 

La sfârşitul lunii noiembrie 1944, Joachim von Ribbentrop a recunoscut 
oficial, în numele guvernului Reichului, formarea unui guvern naţional român la 
Viena. Proclamarea acestuia a fost tăcută cu pompa impusă de importanţa 
momentului, la Hotel Imperial din Viena, prin citirea decretului de numire şi 
depunerea jurământului de către fiecare ministru în parte. Evenimentul a avut loc la 1 O 
decembrie 1 944, dată aleasă pentru semnificaţia ei în istoria mişcării legionare -
izbucnirea mişcării studenţeşti, în 1 922, la toate universităţile din ţară. Formula 
definitivă a Guvernului Naţional Român de la Viena era următoarea: 

Horia Sima - preşedintele Consiliului; 
Mihail Sturza - ministru de Externe; 
Vasile Iasinschi - ministru de Interne şi al Muncii; 
General Platon Chirnoagă - ministru de Război; 

12 Ibidem, p. 37. 
1 3 Ibidem, p. 5 1 -52. 
1 4 Ibidem. 
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Corneliu Georgescu - ministru de Finanţe; 
Grigore Manoilescu - ministru al Propagandei; 
Vladimir Cristi - ministru al Cultelor; 
Ion Sângiorgiu - ministru al Educaţiei Naţionale; 

422 

Mitropolitul Visarion Puiu - şef spiritual al Episcopiei Ortodoxe Române din 
Europa de Vest 1 5  

Deşi destul de motivat pentru constituirea acestui Guvernul Naţional ş i  a 
Armatei Naţionale, Horia Sima îşi arată totuşi amărăciunea pentru lipsa de susţinere 
din partea forurilor germane, bănuindu-le chiar de un oarecare sabotaj, reproşându-le 
întârzierea inexplicabilă a eliberării din lagărele de prizonieri a acelora dintre ei care 
îşi exprimaseră dorinţa de intra în această Armată Naţională. Mai mult, el reproşează 
germanilor lipsa de prevedere şi încrederea peste măsură care au avut-o în Antonescu 
şi personalul diplomatic de la Bucureşti, în frunte cu von Killinger care, ca urmare a 
convingerii ferme că România va rămâne credincioasă până la capăt alianţei cu 
Germania, au neglijat orice acoperire militară germană în spaţiul dintre Carpaţi şi 
nordul Transilvaniei. Aceasta, crede autorul, a făcut posibilă penetrarea rapidă a 
acestui spaţiu de către trupele româno-sovietice. Recunoaşte însă că germanii 
începuseră să se convingă de inutilitatea prelungirii războiului, însă această atitudine a 
germanilor, de a nu-şi mai prelungi inutil agonia, nu a fost în măsură să tempereze 
pornirile exaltate ale legionarilor de a se pune în slujba acestei cauze. Să credem că a 
fost o totală necunoaştere a situaţiei politico-militare în care Germania se îndrepta 
inevitabil spre dezastrul final, sau că, orbiţi de fanatismul credinţei în idealurile 
mişcării, legionarii nu au mai putut percepe realitatea la dimensiunile reale? O analiză 
justă a ceea ce a însemnat cu adevărat fenomenul legionar în România, de pe poziţii 
lipsite de orice urmă de partizanat politic, cu evidenţierea mutaţi ilor pe care le-a 
produs la nivelul individului şi în acelaşi timp al unei părţi a clasei politice, ar elucida 
poate decizia acestora de a se implica până la capăt într-o acţiune fără sorţi de izbândă. 

Guvernul Naţional de la Viena a avut, cum era de aşteptat, un sfârşit 
lamentabil. După moartea lui Adolf Hitler cu câteva zile înaintea sfârşitului războiului 
în Europa, şi prezentarea (ca de la guvern la guvern, n.n. ! )  de condoleanţe guvernului 
german (sau ce mai rămăsese din el), Horia Sima a decis că este mai bine ca membrii 
guvernului să-şi caute salvarea pe cont propriu. Peripeţiile prin care a trecut fiecare 
membru al acestui guvern fantomă după dizolvarea lui nu mai prezintă relevanţă 
pentru lucrarea de faţă, ar trebui poate subliniată doar concluzia cu care îşi încheie 
Horia Sima lucrarea sa: "Când conducătorii României, la 23 august, au făcut greşeala 
să uite de toate aceste învătăminte ale trecutului şi să deschidă granitele tării invaziei 
bolşevice, guvernul de la Viena s-a opus acestui act nesocotit şi cu mijloacele ce le 
avea la dispoziţie a continuat lupta anticomunistă a poporului român.[. . .] Guvernul 
român de la Viena a salvat de la moarte sigură peste 12000 de prizonieri români 
internati în lagărele germane. Aceştia mureau în număr mare, zi de zi, din cauza 
lipsei de hrană, îmbrăcăminte groasă şi căldură. Încorporându-i în armata natională, 
li s-a asigurat minimul de experienţă (existenţă?!) pentru a supravietui acestei 
perioade grele din viata lor de ostaşi. [. . .] Guvernul de la Viena a salvat dintr-o 

1 5 Ibidem, p. 57, 58. 
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situaţie apăsătoare şi nesigură pe cei 400 de legionari internaţi în lagărele de la 
Buchenwald, Dachau şi Oranienburg. Fără de formarea acestui guvern, legionarii ar 
fi rămas mai departe internaţi în lagăre şi cine ştie dacă n-ar fi căzut în mâinile 
ruşilor. După capitularea germanilor, aceşti legionari, împrăştiaţi în toate ţările lumii 
libere, au format primele centre de rezistenţă ale exilului contra cotropitorului din 
ţară"16 

Referitor la contribuţia legionarilor la mişcarea de rezistenţă împotriva 
ocupantului sovietic, Sima nu se sfiieşte să afirme cu nonşalanţă: "Guvernul român de 
la Viena a pus bazele mişcării de rezistenţă din ţară. Peste o sută de legionari, între 
care numeroşi fruntaşi ai Legiunii, au fost paraşutaţi în România şi au început acolo 
reorganizarea Mişcării. S-a realizat o întrepătrundere şi o colaborare strânsă între 
legionarii veniţi din Germania şi legionarii liberi din ţară. Din sânul acestor noi 
unităţi s-au format apoi, la scurt interval, primele echipe de luptă contra 
cotropitorului şi a uneltelor lui. [. . .] Militarii şi membrii vechilor partide politice au 
venit mult mai târziu ca să îngroaşe rândurile primilor luptători legionari, după ce se 
formaseră zonele de acţiune în diferitele părţi ale ţării "1 7 

Documentele şi lucrările cercetate nu evidenţiază însă deloc interesul vreunui 
segment al populaţiei de a se angaja într-o luptă fără sorţi de izbândă. Cât despre 
entuziasmul legionarilor, acesta era, cu certitudine, mai mult declarativ şi impus de 
situaţia fără ieşire în care se aflau. 

În septembrie 1 945 o parte a membrilor Guvernului Român de la Viena au 
fost internaţi/arestaţi în lagărul de concentrare american pentru criminali de război 
"Markus w. Orr" (primul soldat american căzut la debarcarea în Europa) de la 
Glassebach, Slazburg. Au fost arestaţi Vasile Iasinschi, generalul Platon Chirnoagă şi 
comandorul Bailla. În aprilie 1 94 7 au fost eliberaţi şi exoneraţi de orice culpă. Au fost, 
de asemenea, scoase de sub acuzare Armata Naţională de Eliberare şi Guvernul 
Naţional Român de la Viena. Nu acelaşi lucru s-a întâmplat cu alte mişcări naţionaliste 
din Europa: "Rex" a belgianului Leon Degrelle, ustaşii croaţi ai lui Ante Pavelic, 
"Crucile cu săgeţi" maghiare ale lui Ferenc Szălasi, Partidul Poporului Slovac al lui 
Hlinka. 

1 6  Horia Sima, Op. cit., p. 1 69, 170. 
1 7 Ibidem. 
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